

今年以来,深圳战略性新兴产业表现抢眼——

“新引擎”驱动新经济

经济日报·中国经济网记者 杨阳腾

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

2018年除夕夜,在央视春晚的珠海分会场上,300台搭载LED灯的无人机整编飞跃港澳大桥,富有科技含量的表演让全国观众眼前一亮。为春晚提供无人机制作、编队表演的企业——深圳市高巨创新科技开发有限公司,是深圳孕育的国家级高新技术企业。

前不久,深圳市瀚海基因生物科技有限公司对外宣布,公司完成2.18亿元A轮融资,将在深圳建设亚洲第一条第三代基因测序仪及配套试剂生产线。基因测序产业是一个万亿元级的蓝海市场。近年来,世界各国都把基因测序主导的“精准医疗”作为国家战略重点予以支持,而基因测序仪是整个基因测序产业链上游的核心和关键。瀚海基因于2017年成功研发出亚洲第一台具有世界领先水平的第三代单分子基因测序仪,拥有核心自主知识产权,具有操作简便、

速度快等优点,未来有望广泛普及到基层医院。

高巨创新、瀚海基因所处的新一代信息技术、生物医药高端装备制造业,是深圳战略性新兴产业发展矩阵中的一员。以新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济等为代表的七大战略性新兴产业,正为深圳新经济注入强大发展动能。

作为我国改革开放的桥头堡、社会主义现代化建设先行区,深圳通过调结构、转方式,深入推动经济转型升级,发力战略性新兴产业和未来产业,让新兴产业成为经济增长的新引擎。2017年,深圳七大战略性新兴产业中,新一代信息技术产业增加值4592.85亿元,比上年增长12.5%;互联网产业增加值1022.75亿元,增长23.4%;新材料产业增加值454.15亿元,增长

15.1%;生物产业增加值295.94亿元,增长24.6%;新能源产业增加值676.40亿元,增长15.4%;节能环保产业增加值671.10亿元,增长12.7%;文化创意产业增加值2243.95亿元,增长14.5%。四大“未来产业”中:海洋产业增加值401.45亿元,比上年增长13.1%;航空航天产业增加值146.64亿元,增长30.5%;机器人、可穿戴设备和智能装备产业增加值639.64亿元,增长15.1%;生命健康产业增加值98.12亿元,增长19.5%。

今年以来,深圳战略性新兴产业依然表现抢眼,在经济增长中扮演的“新引擎”作用日趋稳固。深圳市统计局公布的数据显示,今年一季度,深圳全市战略性新兴产业“四上企业”(规模以上工业企业、资质等级建筑业企业、限额以上批发零售住宿餐饮业、规模以上服务业企业)共5330家,实现增加值1965.71亿元,增长11.4%,占全市生产总值比重达37.7%。

在一季度成绩单中,深圳按照新统计口径进一步优化产业结构,

将七大战略性新兴产业与四大未来产业共同构筑的“七+四”格局,调整为新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济七大战略性新兴产业。值得关注的是,作为现代传感技术、网络技术、自动化技术、人工智能等先进技术的集成代表,深圳机器人产业发展迅猛,工业机器人规模化效应开始显现,服务机器人已进入快速发展期。据统计,2017年深圳机器人企业数量已达594家,产值超过千亿元,工业增加值超过360亿元。

通过深入实施创新驱动发展战略,深圳战略性新兴产业的创新能级不断攀升,全社会研发投入占地区生产总值比重从2010年的3.47%增至2017年的4.13%,位居世界前列;PCT国际专利申请量连续十多年位居全国首位;重大创新成果不断涌现,仅去年就荣获国家科技奖15项,获中国专利金奖5项,5G技术、超材料、基因测序、新能源汽车、无人机等领域创新能力跻身世界前沿。

上海多措并举规范校外培训机构 有序推进教育培训市场健康发展

本报记者 李治国

“走美杯”停赛、“迎春杯”停赛、“数学大王”停赛……近年来,上海规范教育培训市场秩序屡出重拳。为进一步规范校外培训机构,上海推出了《上海市民办培训机构设置标准》《上海市营利性民办培训机构管理办法》和《上海市非营利性民办培训机构管理办法》,自今年初正式实施以来,制度效应逐渐显现。

上海市教委终身教育处处长陶文捷说,为继续规范有序推进教育培训市场健康发展,上海下一步将抓好5个重点:一是抓好规范整治工作“回头看”,再一次梳理复查教育培训市场的状况,把握底数,精准施策;二是抓好“一标准两办法”等规范管理文件落地,加大宣传,有效执行;三是抓好教育培训市场日常监管,创新举措,严格管理;四是抓好义务教育办学秩序,管住源头,正向引导;五是抓好规范整治工作合力,统筹推进,分工合作。

在强化规范整治意识的基础上,上海还将加强科学管理,推动教育培训市场可持续发展。“上海教育培训业经过近30年发展,已经形成体量庞大、数量众多、类型多样的办学局面,成为上海全市终身教育事业不可或缺的重要组成部分。”陶文捷说,但也应该看到,一些培训机构还存在培训质量良莠不齐、部分机构办学行为不够规范等问题。为此,上海将指导各区落实属地管理责任,强化对上海民办培训机构的设立审批和过程管理;加强分层分类培训,加强政策解读,不断提升对培训市场规范的管理水平;不断强化教育公益属性和立德树人任务,优化教育培训市场发展生态;会同有关单位研究探索培训机构从业人员资质标准,提高培训机构教育教学质量。

据了解,上海还将构建培训机构风险预警及信息管理大数据平台。基于大数据平台,加强对培训市场风险等级的研究预判,强化风险预警、信息发布及信息公开,加强风险防控。

“严肃查处培训机构各类违法违规现象,是保证‘一标准两办法’顺利推进,确保中小学生减负这场硬仗获得最后胜利的关键。”陶文捷说,加强综合监管,查处违法违规现象,将是今年上海规范教育培训市场的重点工作之一。教育部门将会同各相关部门落实巡查发现、归口受理与分派、联合执法机制,严肃查处培训机构的各类违法违规现象。

此外,上海还将落实培训机构检查督导制度,指导区教育督导部门选派兼职督学参与检查,对是否符合教育规律提出意见建议,作为行政执法重要依据。

为了民族复兴·英雄烈士谱

陈觉和赵云霄:革命伉俪 血泪遗书感天地

有这样一对革命伉俪,他们的事迹因为两封血泪遗书为世人传颂,这两封遗书感动了一代又一代人。一封是就义前丈夫写给妻子的诀别信,一封是妻子写给刚出生女儿的遗书。这两封遗书的作者是陈觉和赵云霄。

陈觉,原名陈炳祥,1907年生于湖南醴陵。15岁那年,陈觉以优异的成绩考入醴陵县立中学。在进步教师的影响下,经常阅读《向导》《新青年》等革命刊物。1925年,陈觉加入中国共产党。赵云霄,原名赵凤培,河北阜平人,1906年生,1925年加入中国共产党。

1925年,赵云霄、陈觉作为第一批先进的中国青年前往莫斯科中山大学学习。学习期间,二人相识相知相爱,结为夫妻。

1927年,赵云霄、陈觉一起回国参加革命。1928年春,作为省委特派员,陈觉参与指挥中共湘东特委和醴陵县委组织的“醴陵年关暴动”。

由于当地各级党组织遭到严重破坏,陈觉夫妇被迫离开醴陵,回到省委机关工作。之后,陈觉被派往常德组织湘西特委。已有身孕的赵云霄,留在省委机关负责各地联络工作。

1928年4月,由于叛徒告密,陈觉、赵云霄在常德、长沙分别被敌人逮捕,关押在长沙陆军监狱。

面对反动当局的威逼利诱、严刑拷打,陈觉夫妇宁死不屈。经过多次审讯未果,反动当局以“策划暴动,图谋不轨”的罪名,判处陈觉、赵云霄死刑。

就义前,在给爱妻的诀别信中,陈觉写道:“云!谁无父母,谁无儿女,谁无情人,我们正是为了



上图为陈觉像;下图为湖南省长沙市烈士公园展出的陈觉烈士写给妻子赵云霄的遗书(5月7日摄)。

救助全中国人民的父母和妻子,所以牺牲了自己的一切。我们虽然是死了,但我们的遗志自有未死的同志来完成。”1928年10月14日,陈觉在长沙牺牲。

4个月后,赵云霄在狱中诞下一名女婴,取名启明,意为在黑暗中盼望破晓。生下启明仅仅1个多月,赵云霄就要和女儿永别了,她在给女儿的遗嘱中写道:“小宝宝,我很明白地告诉你,你的父母是共产党员……我不能抚育你长大,希望你长大后好好读书,且好好读书,才不辜负你父母的期望。”1929年3月26日,在给襁褓中的女儿喂过最后一口奶后,赵云霄毅然走上刑场,牺牲时年仅23岁。

文/新华社记者 陈宇箫 (据新华社长沙6月2日电)

海口国家高新区举行第二场招商签约活动

本报北京6月2日讯 记者代明报道:6月2日,海口国家高新区2018“百日招商”第二场签约活动在京举行,集中签约中建投资管理集团有限公司等5家企业。为加快海南自由贸易试验区和自贸港建设,2018年5月20日,海南省启动“百日大招商”活动,为全国乃至全球优质企业提供分享自贸区(港)建设、发展

红利的机会。 本次签约的5家企业涵盖了国内央企、民族品牌企业、行业龙头企业及国家级认证机构等;从企业业态来看,涵盖了现代金融服务业、高新技术产业、大宗商品交易中心、第三方服务、总部经济等。这将有力促进海口高新区企业走向国际化、全球化,提升园区企业品质及管理。

凝神赏佳作

6月2日,观众在北京中国美术馆欣赏美术作品。当日,江西美术作品学术邀请展暨“魅力红谷”改革开放四十周年美术成果汇报在北京中国美术馆开幕。

据了解,本次展览由江西南昌红谷滩新区管委会联合中国美术馆、江西省文联等相关单位主办。展览作为南昌市红谷滩新区市民文化艺术节系列活动重头戏,旨在以江西百位美术家的230余件国画、油画、雕塑等艺术作品,展示江西弘扬优秀传统文化和老区改革开放取得的成果。

涂蔚颖摄



2018年全国“安全生产月”活动启动

将深入挖掘提炼一批基层创造的鲜活经验

本报讯 记者崔国强报道:6月1日,国务院安委会办公室在江苏省江阴市华西村举行了2018年全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动启动仪式。今年活动主题为“生命至上、安全发展”,目的是深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重

要论述,推动全面落实安全发展理念,推动安全生产上新台阶,增加人民群众的安全感、幸福感、获得感。

应急管理部党组成员、副部长尚勇表示,作为全国第十七个“安全生产月”和“安全生产万里行”活动,也是应急管理部组建后的首

个“安全生产月”和“安全生产万里行”活动,今年的“安全生产万里行”活动要侧重于到安全生产重点行业和企业、风险隐患较大的地方,深入挖掘提炼一批基层创造的鲜活经验,曝光一批反面典型,向全社会敲响安全警钟,对发现的问

题不能一报了之,要跟踪调查,督促真正整改到位。

尚勇表示,国务院安委会各成员单位和各级安委会要采取多种形式深入开展安全发展主题宣讲,深入宣传习近平总书记应急管理重要思想及安全发展理念,做到入脑入心、落地生根,特别是要把深入宣传《地方党政领导干部安全生产责任制规定》作为重中之重,推动各级党委政府层层压实责任,把安全生产各项工作部署落实到位。

全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动由国务院安委会办公室主办,全国各行各业共同参与。

湖北十堰市:

规范细节提升执法公信力

本报记者 郑明桥 通讯员 张乃红

技信息化手段,确保了民警在执法、管理各环节严格公正规范,提升了执法公信力。十堰市公安局已连续两年被评为“全国公安机关执法示范单位”,执法考评工作连续多年在全省名列前茅。

——在优化管理中让群众增强获得感。十堰市公安局全面深化“放管服”改革,对16大项30小项审批服务事项予以一站式、标准化办理;出台《十堰市公安局便民利民“双16条”》等惠民措施;驾驶员考试现场监控视频网上同步公开,车驾管业务权限下放至各县市区,开通出入境业务网上预约等一系列网上服务、掌上服务,让数据多跑路、群众少跑腿。

——执法规范化在科技支撑中整体升级。日前,因买房屋引发债务纠纷,丹江口市市民彭某与罗某发生冲突,被丹江口市公安局均州派出所民警当场控制。在派出所办案区,民警为彭某戴上一个智能手环。从随身物品拍照入柜、电子数据自动采集,

到尿检结果信息入卷、讯问起止时间等所有流程都自动录入办案系统,无需民警手工填写。讯问笔录按照智能笔录的格式化模板记录,讯问结束后,刻录机自动将全过程存档并刻录成光盘,由民警入卷归档。“这套系统避免了人工记录可能出现的失误,可避免办案超期、遗漏流程、登记不准等不规范行为。在后期案件质量监督中,也可做到对信息一键可查、一目了然。”十堰丹江口市公安局法制大队大队长王启兵说。

信息化的运用,不仅提高了民警的工作效率,也在提高百姓的办事效率。在十堰市民服务中心公安行政审批服务大厅,一台自主研发的vrm远程服务终端,可让群众通过远程音视频向工作人员咨询业务,违法查询、驾驶证查询,都可以远程办理。“可以有效地避免窗口熟人指定办理业务等不规范操作。”十堰市公安局交通管理局违法处理中心民警徐曼告诉记者。

强化机制建设,让民警在日常

勤务中遵循规则。“我们建立办案民警负责制,案件谁承办谁负责,法制部门将民警的执法情况归入民警的执法档案,实行执法质量终身负责制。”十堰市副市长、公安局局长陈诚介绍,坚持将执法监督、执法教育和培训工作制度化,不断提高广大民警的执法素质和能力,是十堰市公安局长抓不懈的一项强警战略。

为全面规范民警执法行为,十堰市公安局出台了《执法过错责任追究程序规定》《受案立案工作规范》《刑事案件管辖规定》等一系列规范性文件,全面细化执法程序,确保民警在各项执法活动中,在每个执法环节上都有法可依、有章可循,从源头上杜绝随意执法、粗暴执法、执法不公等问题。系列法治强警措施,让民警对执法为民的理念内化于心、外化于行。2017年,十堰公安机关受理案件近2.5万起,未发生较大执法过错问题。

改革追踪看落实

“十堰市公安交警警告,您的机动车在人民路违法停靠,请立即驶离,否则我局将依法进行处理。”5月24日上午,正在该路段一临街商铺购物的李先生接到了警方的电话语音提示,他迅速将车驶离禁停路段。

“电话劝离,先劝后罚,不仅避免了当面执法带来的矛盾,也提高了效率。”湖北省十堰市公安局交通管理局副局长陈洪举告诉记者,3分钟内驶离违停地点的车主,将免于处罚。两年来,十堰市公安局在城区广泛推行智能语音自动劝离系统,日均拨打电话2000余个,广受市民好评。

近年来,十堰市公安局坚持以人民为中心的执法理念,通过构建严密有效的执法监管体系,辅以科